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BRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész érre  I» írt — kr.
Felévre   6 . .
Negyedévre........................................................  2 . 60 ,
ügy hóra................................................................... 1 » »

EfgyreH Hiúm ura kr.

Felelős szerkesztő : B A R T H A MOtt, 
Kiadók : HOFFMANN es KRONOV1TZ. Mat hasábon petit Borért kr. Nagyobb terjedelmű többezör 

hirdetések alku szerint jutányos áron vetetnek fel. BólyOgdij min 
den külön boigtatásért 30 kr.

Kombinációk,
A burok váratlanul tarlós győzel­

mei áltat bámulatra keltett világ, már 
ti : a mely a népek szabadságáért lel­
kesül, őszintén tapsolt a maroknyi sza­
bad nemzet hadi sikerének s hajlandó 
volt abba a tulságba menni, hogy elhigy- 
je, mely szerint az angol nagy hatalom, 
moly e háborúba a délalrikai szabad 
köztársaságokat tilkon és nyilván űzött 
álnok játékával belekénvszeritelte, nem 
lévén abban a helyzetben, hogy más 
európai nagy hatalmak módja szerint, 
szárazföldi háborúra milliókra menő ká­
lónál mozgósítson : elveszti a véres 
játszmát s ama köztársaságok végre meg 
alapit halják szabad, független hazájuk 
biztosságát s nem lesznek többé kényte­
lenek az angol hatalom elől menekülve 
újabb és újabb hazát keresni, hogy 
pénzük s vérük árán megszerezve — 
öröklött hajlamukban gyökerező rendsze­
rük szerint — a vad népek tengerében, 
ismét evangeliomi demokrata államot 
rendezzenek be ... . Szívesen azon 
véleményt táplálták, hogy az angol kor­
mány minden roppant erőforrásai mel­
lett sem lesz képes, annyi fegyveres erőt 
és hadszert összpontosítani Dél-Afriká- 
ban, hogy a folytonos győzelmeik által 
nagy térbeli és erkölcsi erőt nyert bu­
rok ellen már egy döntő és hódoltató 
hadjáratot megnyerhessen. Támogatta 
őket az a remény is, hogy az angol 
világhatalom iránt féltékeny európai 
nagyhatalmak, kihasználják az angolok­

nak a búr háború veszteségeiben látha­
tóvá lett szorult helyzetét, leköttetését s 
szárazföldi hadviselésre megbizonyult 
katonai szervezetlenségét s vagy itt, 
vagy amott, vagy közép, vagy kelet-Áz<iá- 
ban megindítandó operációval megoszt­
ják figyelmét, erejét, amiből a népsza­
badság és függetlenség ügye, legalább az 
afrikai szabad államok dialala által el­
határozó elöhaladást lúg tenni.

Ezt a kombinációt előre is el- 
számítottnak tarthattuk, részint az angol 
hatalom erőforrásainak mérlegeléséből, 
részint elbizakodottságának ismeretéből 
folyólag, amely mindkettő csak azért 
nem határtalan, mert az utóbbi fölül­
múlja még az előbbit is. Amint hogy 
ilyennek be is bizonyult mindkettő, mert 
a kevélység által végletekre sarkalt anyagi 
erő csakugyan képesítette Angliát, hogy a 
burokét emberszámban legalább három­
szorosan, — hadszerekben pedig még 
többszörösebben felülmúló erőt öszpon* 
tositson Dél*Afrikában a burok ellen, a 
kiknek segélyére egy hatalom sem is 

: lépett fel, sem mint hadviselő fél, sem 
mint béke-közvetitó', aminek aztán az a 
következése lön, hogy bár a burok ed­
dig még lulajdonképen csatát nem is 
vesztettek, de meg kellett állniok győ­
zelmeik utján, sőt hogy a háborút to­
vább folytathassák, fel kellett adniok 
előnyeiket, visszavonulnak az elfoglalt 
angol területről, saját földjükön szervez­
niük a túlnyomó erővel szemben az el- 
lenlállást.

Az a bánat.
A »Debrecze 11« eredeti tárczája.

Hogyha néha belecsendül
A szivembe egy szebb érzet,

S gyényörteli sejtelemmel,
0 yan édes reményt érzek :

Az örömbe ürömeseppként
Egyre, mindég csak feltámad 

Az én csöddes, nagy bánatom,
Az a titkos, régi bánat.

Ha vigadnak az emberek 
S én is velők nevetgélek 

Azt hiszik tán én rólam ők :
Milyen boldog, vidám lélek ; 

Pedig sokszor nem az öröm,
Mi ilyenkor lelkin alhat,

Hanem az én nagy bánatom,
Az a titkos, regi bánat.

Ha mosolyog a kikelet 
Ezer virág fakad, zöldül,

S gyorsabban ver a szivem is 
Illái terhes nyári hőtül :

Csak felém száll a szellőben 
S rám int kelyhén a virágnak 

Az én csöndes, nagy bánatom,
Az a titkos régi bánat.

S Íme a burok erőfeszítéseit eddig 
túlbecsülő világ, oly hamar a másik 
tulságba e ett, Kronj e és maroknyi 
seregének önfeláldozását, mely megbe­
csülhetetlen stratégiai értékű volt, az 
angol fővezér had tani tökélyének tulaj­
donítva elveszettnek tartották a búr s 
vele együtt a népszabadság és függet­
lenség ügyét.

És ez a szomorú abdikáció még 
inkább kétségbeejtő lön, a nemes J o ti­
li er t váratlan halálával, aki lángesze 
és tapasztalataival egy maga hadsereggel 
ért fel, akinek kidőltéből a búr szabad- 
sag-ügy végvesztét elhinni annyira haj­
landó ez a szabadságért képeskedő fe­
lületes világ.

Ám miként az előbbi vérmes vára­
kozás — tulság volt, úgy ez a kétség­
beesett lemondás sem indokolható.

Hiszen Olivier — akit dandár­
jával együtt az angolok bizonyos mar­
taléknak tekintettek, győzelmesen kercsz- 
tültörte magát az angol hadvonalon ;a búr 
főhadsereg pedig képes most is Brad- 
fortnál harezra ingerelni a győzelmében 
elhízott angol oroszlánt, megmutatva 
neki, bogy a búr nép hadsereg még él 
és az ut, mely Pretoriába vezet, nem 
kényelme-*. Mert az a nemzet, amely 
azt a hazát magáénak mondhatja és 
pedig miként vérével szerzettet, hon- 
szeretetével és vérével eddig megtartot­
tat is: ezután is képes leend azt a vég­
letekig oltalmazni.

j Az angolok, amikor Joubertnek meg-

Hülő napfény, szomorú ősz 
Szivbusiló idejében,

Mikor a lomb hulladozik 
S ólmos felhő ül az égen :

A mikor bus halála van,
Nyárnak, lombnak, ragyogásnak : 

Nagyobb lesz az én bánatom,
«Z a titkos, régi bánat.

Olyan ez tz én bánatom,
Mint a lebeg nyári égen,

Hogy mikor fenn a legtisztább :
Akkor tűn fel bus sötéten 

S vet az öröm napja elé 
Elborító terhes áinyat.

Így borul rám a bánatom,
Az a titkos, régi bánat.

Lenne enyém bár a szive
Annsk, kiért szivem dobban,

S szeretne bár, imádná bár
Úgy mint én őt, vagy még jobban : 

Nem érzenem a sugarát 
Az igazi boldogságnak,

Ha akkor is velem marad 
Az a titkos régi bánat 1

Krüzsely í Erzsiké.

Arachné.
— A «Debreczen* tárczája. —
— Arachné : görög szó, - igy magya- 

rázta a házi lanitó — és magyarul azt jelen­
ti : pók.

Arachné mäoniai leány volt. Országszerte 
hires arról, hogy művészeti módon tudott 
fonni és szőni. Egyszer elbizakodtan Pallas 
istennőhöz merte magát hasonlítani, azt állít­
ván m igáról hogv szebben tud szőni az isten­
nőnél. Pallas leszáll a földre és elkezdődött a 
verseny. Pallas az olympusi isteneket ábrá­
zoló gyönyörű szőnyeget készített. Da Arach- 
ne az istenek szerelmi kalandjait ábrázoló re­
meket alkotott.

Az istennő erre megboszankodott és ha­
ragjában pókká változtálta Araclmet. Ovidi­
us latin küllő. »Metamorfosisok. czimü köny­
vében mondja el a hitregót — végezte szavait 
a professzor.

A leczkeóra véget ért s a fiú játszani 
ment, mig a tanar rendbeszedte könyveit.

— Mily különös hitregéi voltak a régi 
görögöknek és rómaiaknak — szólt a házi 
kisasszony a fiú nővére, ki az asztal másik 
végén üli, hímzésen dolgozgatva s hallgatta 
a leczkét.

A kisaszony nagyou előkelő, igen szép 
és igen büszke leány volt.

j-í: k ."rf.jj?-
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adják a megérdemelt tisztességet, még­
sem tagadhatják meg önmagukat, meg­
rágalmazták Joubert-t, azt mondva róla, 
hogy ha elnök ő lett, nem tört volna ki 
ez a háború, mert Joubert az uitlan- 
dereknek már három évi ott lakás után 
teljes polgárjogot adott volna ; tehat 
mindennek Krüger az oka. De hát miért 
harczolt hát Joubert halálig oly nemesen ?

Hát bizony nem a Wakkerslromi 
sirért, melyet feltalált, melybe mély hon­
fiúi gyász közt tették le múlandó 
részeit ; nemis azon kegyeletér1, mely 
szent poroknak tekinti hamvát és bucsu- 
járüként zarándokol hozzá, mint az Egye­
sült-Államok gyermeke W a shi n g t h o n 
Mounl-Vernoni nyugovó-helyéhez ; hanem 
nemzete szabadsága és függetlenségéért 
önzetlenül, anélkül, hogy erezett volna 
valaha valami megaláztatást azzal, hogy 
Krüger! választották elnökké, amint ezt 
az angolok elhitetni akarnák.

Joubert halála bizony roppant vesz­
teség. De azért még az ügy nem veszett 
el végképpen. Krüger átvette a 
burok felítt a fővezérletet a hadban is, 
miként eddig a békében intézte a köz­
társaság ügyeit ; de közigazgatásban be­
bizonyult bámulatos ereje, tud-e érvé­
nyesülni a harcz-téren ? Talán ! Annyi 
bizonyos, hogy ha a polgári élet és a 
hadviselés intézésének szaluit diktátori 
hatalommal kezében tartja : árulástól 
kevésbbé kell tartania, még ha a búr 
puritán erkölcs mellett ilyenre gondolni 
lehetne is. Beválik-e mint hadvezér, — 
majd megválik ! De az ő fövezérségéhez 
a háború végletekig folytatásának jelen­
tőségét méltán kötik. Az azonban, amit 
hirleltek, hogy Johannesburgot és arany­
bányáit a kincs-sóvár angolok küzdelmei 
főtárgyát megsemmisitteti: nem lesz

igaz. Ö és polgártársai a szabadságot 
inkább szeretik, mintsem vandalizmussal 
megfertéztessék. Mondják még, hogy 
Pretóriát is úgy téteti védelmi helyzetbe 
hogy az angol, ha beveszi egy újkori 
Numantiát talál helyén, a búr főváros 
nak csak romjait. Nem, nem I Ezt se 
hisszük. — Egy végelkeseritett nemzet 
ugyan végielekre kényszeritett helyze­
tében sokra képes s ilyennek lehet gon­
dolni azt a szegény búr népet, amelyet az 
angol már sokszor hazáról hazára, újonnan 
szerzettből újonnan szerzendöbe zaklatott; 
de ez a véglet nem alkotásaik rombolásá­
ban,hanem azokért való örök harezhan fog 
bizonyulni az angol ellen, mely szabad 
nemzetet maga közelében nem [tűr, s 
mivel a búr szabad akar maradni, har- 
czolnia kell s harczolni fog a hóditó 
ellen mindvégig ; ha elveszti a rendszeres 
hadjáratot: guerilla harezban, mig csak 
lesz búr, aki visszatudjon gondolni, 
hogy ők békés, szabad hazái, még a 
vadakat is megszeliditeni képes jótékony 
kormány-rendszert alkotlak, de az a 
kalmárlelkü nép, melyet angolnak ne­
veznek — világ szemeláttára meggyil­
kolta azt az államot és nemzeti önállást 
ami Alrika czivilizácziójára is haté­
konyabb leendett, mint az angol hata­
lom, mely más fajt és népet csak azon 
mérték szerint becsül meg, a milyenben 
kereskedelmi piacznak vagy haszonhajtó 
eszköznek használhatja. A Délafrikai 
köztársaságokat is ezért, melyek még 
arany és más bányáikkal különösen in­
gerük kielégithetlen kincsvágyát.

Bizony azért úgy lesz, amiként 
Joubert jós lelke látta és mondta, hogy 
annyi vérbe és pénzbe kerül az angolnak 
ez a hódítás és anaak m g is tartása, 
hegy Délafrikának minden gyémántja,

aranya és minden egyéb ér.éke sem éri 
fel azt a roppant áldozatot, amibe kerül.

— Mi jelentősége van e miihosznak ? - 
kérdezte a tanártól.

— Egy h11 reue az egész, — szóit a pro­
fesszor és meglörülle a szemüvegét.

— Ennyi az egész ? — szólt ajk bigy- 
gyesztve a szép leány s nagy ábrándos sze 
meit a tanárra szegezte. Mosolya és tekinte­
te ezt látszanak mondani ;

— Egyebet nem tudsz nekem mondani V 
Nem veszed észre hogy azt akarom, hogy 
beszélj hozzám. De nehéz lelfogásu is 
vagy

a.—r.

Debreczeii, április 3.
A képviselőház mai ülése végén Hege­

dűs Sándor kereskedelmi miniszter válaszol 
Boda Vilmosnak a szegszárdt gőzhajóállomás 
beszüntetésére, Kubik Bélának a vicztnális 
svindli és Pichler Győzőnek a kassa-oder- 
bergi vasút ügyében hozzáintézett mterpellá- 
cziójára.

Magyar 'miniszterek Bécsben. Széli 
Kálmán miniszterelnök és Lukács László pénz­
ügyminiszter holnap Bécabe érkeznek, hogy a 
csütörtökön ott kezdődő közös mimsz'eri kon- 
ferenczián reszt vegyenek. E konftrenczián 
fogják az 1901 évi közös költségvetést megál­
lapítani. ti konferencziával egyidejűleg fogja az 
uj miniszter, Széchenyi Gyula gróf az esküt 
letenni.

Függőben levő interpellácziók. —
Tegnap, mint minden hónap elején, felolvas­
ták a függőben levő interpellácziók jegyzé­
két. Válaszra várnak a következő interpel­
lácziók :

Perényi Zsigmond br. az Ugocsa és szom­
szédos megyéket fenyegető Ínség ; — Major
Ferencz a konzuláiusi vizsga ; — Molnár
János az úrbéri l/l lélek uián járó adóczen- 
zus most folyamaiban levő megállapítása ; — 
Zme-kál Zo tán a náme-ztói gyermekgyilkos • 
ság - — Visontai S >ma a gyöngyösi borter­
melők több sérelme ; — Boda Vilmos a szeg- 
zárdi gőzhajóállomás beszüntetése ; — Boda
Vilmos, Schwarcz János és társai adóügye ;
— Kubik Béla viczinális svindli ; — Mada­
rász József a Zala-Apátt községbeli oktatás ;
— Kálmán Karoly a tízparancsolat tisztelet­
ben tartása és Pikhler Gyézö a kassa-oder- 
bergt vasút ügyében.

A kópviselőház ülése.
Tegnap — Ápr. 2. — Perczel D.

elnökölt s a jkv bitelesitése után bemutatta 
először Vancsó Gyula radnai kerületben 
megválasztott képviselő megbízó, azután Z a y

Mivelhogy a kisasszony nemcsak előkelő, 
szép és büszke volt, hanem eszes is és szeret­
te az életet . . .

A szegény professzor mindezt megérezte 
de csak mélyen elpirult.

Tanult fatal ember volt, de tapasztalat­
lan és szerény a milyen csak igen előkelő há­
zakban található és a milyen csak nagyon jó 
Prolesszor lehet.

De poéta is volt, természetesen csak 
titkon, a maga számara költött s szivében az 
egész világot ingyen lakással szerette volna 
ellátni.

Most azon törte a fejét : mit feleljen a 
nagy fekete szemek néma kérdésére.

— Azt lehetne hinni ? — kérdé bizony­
talan hangon.

_ Mit ? — kérdé újból a gyönyörű
szempár, mialatt a vékony, fehér ujjacskák 
abbahagyták a munkái.

— Mondják, a nők gyakran oly dolgo­
kat müveinek, a mit csak istennőknek sza­
badna cselekedni ; szövik sorsunkat, bogy 
sok, mondhatnám kisasszony, majdnem min­
den a nők körül forog e világon, mert — óa 
itt nagy lélegzetet vett a professzor — szigu-

ruan véve az életet, minden jót és rosszat e 
földön a nőkért követnek el. Miért ne volna 
lehetséges, hogy egy haragos istennő arra 
kárhoztatott egy nő , hogy vékony, de erős 
szá aiha önmagát beleszöjje. hogy önsorsa el- 
téphetlen hálóba kerüljön, melyet maga szőtt ?

_ Ejnye be érthetlen, — szólt a leány
— beszéljen nekem még többet e tárgyról. 
Miért nem folytatja ? Tessék, üljön le, itt egy 
szék. Hagyja már a könyveket ! Most folytassa, 
kerem ...

A kis tehér kezek újra gyorsan dolgoz­
tak a megkezdett munkán s a fényes lü fel­
felcsillant, mig a tarka hímzés nŐUön-nőt, mi­
alatt a professzor beszélt.

Régi mondókét mesé t a leánynak, ma- 
lyekbe mindig asszonyok által és asszonyokért 
vétkeznek az istenek ellen.

— Mind e hitregékből — végzé a tanár
_ ugyancsak Arachné, habár- változott alak
jában, de mindig ugyanő, az örökké sorsun­
kat szövő női teremtés bontakozik ki. Szövik 
sorsát a férfinak, örömöt és áldozatokat szedve, 
vesztéi okozva masuknak, gyakran önmagának.

A professzor ezalatt neki bátorodott. 
Mintha kissé melege lett volna.

_ Én ... ? — szólt halkan és szemei­
vel szorgosan vizsgá ta a czipője hegyét.

— Igen, igen maga 1
— Én semmit sem tudok erről — felelt 

csöndesen, most már nyugodt hangon a 
tanár.

— Én sem — gondolta a büszke, szép 
kisasszony magéban. — KisértsÜK meg, hátba 
én tanulok; vagy én tanítom olyasmire, a mi 
szórakoztat . . , Eh, mit I Egy szegény házi 
tanító, — njugtatá meg lelkiismeretét — hi­
szen ez csak egy múló szeszély.

— Kis szünet után azt kérdezte a ta­
nártól :

— Megy este sétálni az öcsémmel ?
— Megyek, kisasszony. Azaz . . . igen, 

megyek,
— Én is magukkal tartok és megkísér­

tem magamat a Mithológiában kiképezni.
Eljött az est — napok, betek múltak.

»

— Felmondott a házi tanító — szólt a 
leány apja — beteg szegény, anyjához megy,
valóban igen rósz színben is van.

*
Múltak napok, hetek, hónapok.
— El kell magad határozni — szólt a 

leány apja. — Holnap eljön a gróf, hogy meg­
kérje kezedet, én hozzád fogom őt utasítani ; 
remélem, okos lóssz !

Napok múltak, hetek, hónapok, évek mul-

Á grófné a parkban ült, szemben az osz­
lopos-falu kastélylyal. Orczája haluvány és 
merev, mint a márvány, de szép fekete sze­
meiben még csillog az élet.

A kert finom fövényén révedez tekintete 
s önkénytelenül betűket rajzol napernyőjével 
e homokba.

A gróf székéhez támaszkodva nézi ő* * 
betűzi a homok-betűket :

A—r—a—c—h—n—é.
— Mit jelent ez a szó ? — kérdezi a

grófnétól és sótapálczájával a betűkhöz czirá- 
dákat rajzol a puha homokba.

— Egy régi mese; — felelte a grófné 
és a napernyőv el gyorsan eltörlé a szót és a 
czirádákat.

i
■ ... ' ,
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Mikló* 6 heti szabadságolást kérő levelét. — 
Amazt az állandó ig. bizotsághoz tették ; 
emezt pedig a kérés teljesítésével azonnal 
elintézték. Felolvastatta a függőben levő in­
terpellációk jegyzékét s előterjesztette a be­
érkezett kérvényeket.

L u k á c s L. p. ü. miniszter benyúj­
totta a hirdetési bélyeg eltörlését tárgyszó 
nagyfontosságu tjavaslatot. (Ezt mint legin­
kább közg. tekintetben érdekest lapunk közg. 
rovatában közöljük.) Kiadtak a p, ü. bi­
zottságnak.

A napirendre kitűzött felhatalma­
zási tjavaslat általános tárgyalásánál

Zichy János gf. szólt először, rámu­
tatva a politikába bejalszott felekezeti agi- 
tációkra, de úgy, mintha ebben nekik részük 
sem volna s a mi történik, csak a néppárt 
alakulása tendenciájának helyességét, a mely 
az egyházi reformtörvények revíziójának ki­
küzdése — igazolja s nem irtózik ezért még 
a protestánsoknak hize gő bókvagástól sem.
A íjavaslatot nem fogadja el.

Kossuth F. nem követi Z chy gró­
fot arra a térré, m-lyen mozgott. Szerencsét 
lenségnek tanja, ha minden kérdésbe bule- 
vegyitik a felekezeti kérdést (Úgy van ! a 
szé sőbalon), mert az csak a haza romlására 
vezet. Nem szabad a hazaszeretetei felekeze­
tek szerint klasszifikálni. (Általános helyeslés 
Kijelenti azután pártja nevében, hogy a (ja­
vaslatot nem fogadja el.

A kormány nemhogy lazítani igyekeznék 
Ausztriával való közösségünket, hanem ellen­
kezőleg, engédékenyBégével még jobban össze­
fűzi. Ha 67-es alapon állana, akkor sem vi­
selkednék bizalommal a jelen kormány iránt, 
mert az nem halad azon az utón, melyet 
Deák kijelölt. A jelen kormány a Hentzi 
ügygyei, kvóiaügygyel csak gyengeségét áru ta 
el. Határozati javaslatot nyújt be, mely sze­
rint a Ház, tekintettel arra, hogy a kormány 
az ország jogait nem akarja érvényesíteni, 
nem fogadja el a íjavaslatot. (Helyeslés a szélső­
balon.)

Molnár János határozati javaslat­
tal él, mely a nép anyagi érdekeit érinti. Ha­
tározati javaslatot nyújt be, mely azt kon- 
templalja, hogy létminimumot alapítsanak, 
mely mindenfele adótól mentes. (Helyeslés a 
néppárton.)

Ugrón Gábor nem szavazza meg a 
törvényjavaslatot, mert a kormány iránt bi­
zalommal nem viseltetik. A kormány nagy 
nehézségek közt nem birja azt a határozott 
vezetést, mely legyőzheti a kül ő és belső 
bajokat. Ausztriával való viszonyainkban csak 
kísérletezünk, melyek csak néha túrják a 
törvényszerűség lát zaiát. Ausztriává! szem­
ben kormányunknak csak császári kirendelt­
séggel van dolga, éppen úgy, mint a hogy 
kirend Ihetnenek kilencz őrmestert, hogy in­
tézzék a Magyarországgal való kiegyezés 
ügyeit. A mostani pénzvilágot a német po­
litika imádatának köszönhetjük. Németor­
szágban kiütött a pénzválság, ez átment 
Ausztriába és onnan hazánkba. Ez a követ­
kezménye annak, hogy a momrkiába csak a 
német vállalkozókat bocsájtották bs. A kor­
mány nem nézheti östzetett kézzel ezt az 
állapotot. Segítenie kell a vidék pénzhiányán, 
a vidéki intézeteken. Az osztrák-magyar bank 
szűkkeblűén jár el Magyarorszaggal szemben. 
A mezőg izdaság nem tud prosperálni tőke 
né kül. Karos a merkantilizrous és agráriz­
mus jelszavainak felmerülése. Összhangra, 
parallel munkásságra s nem különválásra 
van szükség. Hibás a felekezeti politika. Ez 
csak a nemzetiségek malmára hajtja a vi­
zet. (Helyeslés a szélsőbalon.)

A baj alapja az, hogy a felekezetek tör 
ténelmi fejlődéssel bírnak, történelmi jogaikat 
fejleszteni igyekeznek és hogy különböző vi­
szonyban vannak az államhatalommal. Ezt 
megkell szüntetni. Hangsúlyozza, hogy minden 
felekezet tartsa meg a maga vagyonát s a 
melynek nincs, azt segítse a kormány, hogy 
föladatát teljesíthesse. A kormánynak azonban 
nincs bátorsága a jövendő ajtaját megnyom, 
a múltat teljesen eltemetni. Ezért nem visel­
tetik bizalommal iránta. (Helyeslés a szél­
sőbalon.)

Pichler Gzőző az ellen tiltakozik, 
hogy a felekezetiséget bevigyék a politikába. 
Nem ért egyet Ugronnal abban, hogy a né­
met löké bevándorlása káros lenne. Ha német 
tőke nem jött volna be az országba évtizede­
ken át, egyábalán nem jött volna be tőke.
A valuta-szabályozás megleneklése okozta azt 
hogy nincs a külföld előtt hitelünk. A pénz­
ügyminiszternek nincs bátorsága bevallani a 
va uta-szabályozás megfenek lesét, pedig ez vol­
na u leghelyesebb. Szólt a kvótadeputáczió 
dolgairól, is. A törvényjavaslatot nem fogad­
ja el. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Az elnök a vitat btzárja.
Széli Kálmán első sorban Kossuth­

tal és Ugronnal szemben az osz'ráfc állapo­
tok úkounányosságat bizonyítgatta. A törvé­
nyesen kiküldő t magyar kvótabizottság csak 
törvényesen delegált osztrák kvóta bizo! tság- 
gal fog tárgyalni, A közgazdasági pangáshoz 
az Ausztriával va'ó viszonyunknak nincsen 
semmi köze. Az Osztrák-Magyar-Bank csak 
azért gyűjt nagyobb rezervakat, mert nincs 
üzlet. Az önál ó vámterület mellett, a jelen­
legi körülmények közt nem lenne jobb a hely­
zet. Tagadja azi, hogy Ausztriával szemben 
barmi téren konczessziókat tett.

Eredményei és vívmányai ez ellenkezőt 
bizonyítják. Ha Ugrón szemére veti neki azt, 
hogv egész kormányzása csak abból áll, hogy 
az orszäg bajóját csendes hullámok telett le­
begtette, úgy ebbői nagy e ismerést olvas ki, 
mert nem volt könnyű feladat ezt a zaklatott 
szenvedélyektől feldúlt országot csendes vi 
zekre vinni. Az erre irányuló törekvésében 
nem néz se jobbra, se balra, hanem csak 
előre. Es i t aztán gróf Z'chy János felé for­
dult ki a revíziót sürgette. Az a párt, mely 
a felekezeti villongásoknak újból való felszita 
sával uj zavarokat akar előidézni, az ne álljon 
ide azza', hogy ő akar hidakat a kiegyezéshez 
építeni é* a sebeket behegeszteni. |

A felekezetiességet ki kell egészen zárni 
a politikából, Ebben az országban nem sza­
bad azt kérdezni, hogy katholikus, protestáns 
vagy zsidó-e valaki. In mindenki boldoguljon 
a maga vallása szerint, de ne dobjunk üszköt 
a társadalmi békébe. Az egyházpolitikai törvé­
nyekhez ne nyúljon senki. Azok beváltak Út­
iunk épp úgy, mint másutt.

Most aztán következett a kormánypárt 
árnyalatainak egy komikus jelenete, azon ver­
senyben, melyik ludja túlhaladni a másikat a 
Széli Kálmánnak való graiuláczióban, 
tetszésben, hízelgésben — amit még a folyo­
sóra is kivittek

Szünet után.
Lukács László pénzügyminiszter ki- 

jelentette, hogy a Molnár János határozati ja­
vaslatát nem fogadhatja el, mert az pénzügyi 
szempontból veszélyes. Fölösleges is a határo­
zati javaslat, mert expozéjában benne van lé­
nyege.

A Ház a törvényjavaslatot általánosság­
ban és részleteiben is elfogadta és a határo­
zati javaslatokat mellőzte.

Az öles vége fél 2 órakor.
Ma, a tegnap elfogadott törvényjavaslatot 

harmadszor olvassák, tárgyaljak a Ház költ­
ségvetését, a kereskedelmi miniszter felel B od a 
Vilmos, K u b i k Béla es Pichler Győző 
interpellacziójára.

A háború.

KÜLFÖLD.
Uj pärtalaknläs Csehországban. A

realisztikus irány híveinek két napig tarló kon­
gresszusa befejeztevel Prágában ui párt ala­
kult cseh néppárt névvel. A mozgalom ve­
zetője Masuryn tanár. Az uj párt a németek­
kel való megegyezésre törekszik az egyenjo­
gúság al pjän, továbbá a kerületeknek nyelv 
szerint való elhatárolását kívánja, a miben 
nem latja az ország földarabolását. Azt ki- 
várija továbbá, hogy a cseh középiskolákban 
kőtelező legyen a német nyelv taniiása. — A 
históriai államjogot sem veti el az uj párt, de 
az ennek elérésére nézve tett Ígéreteket tel­
jesít betleneknek tartja.

Tegnap jött az első hír arról, bogy Ro­
ben* lord a jövő héten előnyomulni szándé­
kozik. A buroknak az offenzivába va'ó átme­
neteié bírta rá Robertset, hogy fölkészüljön, 
holott csak egy hónap múlva szándékozott 
elönyomuloi. A burok elhelyezkedése Roberts­
sei szemben most nagyon érdekes. Egy erős 
búr sereg Brandfortnál van éppen szemben 
az angolok frontjával, egy másik búr sereg, 
Olivier táboruok hatezer embere keléten, 
Ladybrand közelében ütött tábort, de oly 
képpen, hogy egy szárnyát észak felé tolta 
Smaldeelbe, hogy igy e két sereg között áll mdó 
összekó teles legyen.

Ma jön a hire, hogy egy nagyobb búr 
sereg elfoglalta Paardeberg mellett azt a he­
gyet a hol Krooje tábora al ott először. War- 
rentonnal szemben a Waál folyón való átke­

lési szintén erős búr csapatok őrzik, roig 
délen Fauresmitb közelében a Zvarlzkopje- 
hegy alsó részében több búr csapat van el­
szórva, a roúyek a mint csak lebe', egyesül­
nek, hogy Roberts lord déli szárnyait lekössék 
s esetleg megsemmisítsék.

Hogy a burok hirtelen es minden föltar- 
tóztatás nélkül megjelentek Paardebergnél 
igen nevezetes dolog, meri igy veszélyeztetve 
lesz Rober s lord összeköttetese a fokvárosi 
vasúttal.

Roberts Jakobsdaltól Bloemfonteinig már 
vasutat is épített s ez a nyugati búr sereg 
első sorban ezt a vasutat igyekszik tönkre­
tenni, hogy elvágja Roberts élelmező had- 
oszlopat s megakadályozza * (ölkelők leve­
résere nyugatra küldött angol csapatok vis­
sza érését. Fönt Kronstadtban van azután a 
burok fővédelmi poziczlója, a hol visszavo­
nulásuk e elén bevárjak Robertstel. Hogy 
Roberts elónyomulni készül mutalj* az a 

I körülmény is, hogy vezérkari főnökét, Kitche- 
| ner lordot elhivatta Bloemíonteinba. Kitche­
ner a Grikaföldröi lement a Fokföldre s on­
nan mos: útban van Bloemfontein felé. Az 
első összeütközés az ellenfelek között Brand- 
fontein közelében lesz, a vynburgi hegyeken, 
a hol, mint a föntebb! leírásból kitűnik, 
északról keletre vonuló félköralakban helyez­
kedjek a burok el. S a mint Roberts Blem- 
fonteinból kivonul, a Paadarbergnel ó* a 
Ladybrandnal levő bar csapatok is akczióba 
lépnek, hogy Robertstet hátában támadják 
meg ugyanakkor, a mikor északon harexol. 
Roberts, hogy összekötő vonalát biztoshsa s 
hogy a hátban való megtámadást megakadá­
lyozza, kénytelen lesz nagyobb számú őrséget 
hagyni Bloemfonliúnban ; nem viheti magával 
mind a hatvanezer katonáját.

Oránzs déli részén is kell néki hagynia 
legalább ötezer embert, Kimberleyben is ugyan­
annyit, Warrentonnál is par ezret, a b oein- 
foniein jakobsdali vasuiőrzésére i* t )bb csa­
patot, úgy, hogy hadereje, a melyiyel északra 
nyomul, nem lehet több negyvenezer ember­
nél. E haderővel szemben húszezer vagy leg­
följebb huszonötezér bur áll, a kik nagy re- 
menynyel és bizalommal veszik föl a küzdel­
met a kétszer akkora angol sereggel szemben.
S az a körülmény, hogy Roberts még mm 
készült el tejesen, siettette a burok ejhatá- 
rozasát, hogy átmenjenek az offenzivába, hogy 
Roberts kénytelen legyen Bloemfonteinb >l ki­
vonulna mie'őtt még teljesen elkó zült volna,

A búr csapatokat ugylátszik nem Krü­
ger hanem Botba Lajos tábornok vezeti, 
a kit a transváli kormány Joubert helyébe 
főparancsnokká nevezett ki, Botba egyik leg­
jobb tábornoka a buroknak. Mikor Kronje 
kapitulált s Joubert átment a nyugoti harciéi 
re, hogy a hadműveleteket most ott rendezze, 
mert a nagyobb veszedelem nyugotvól fenye­
getett a natáli hadak főparancsnoka Botba 
lett. Az ui fővezér meggondolt, óvatos ember 
mint elődje, a nagy Joubert. a kinek legjobb 
barátja és legbizalmasabb embere voll. Az 
év elején, a mikor már Joubert beteges­
kedett, a natáli csapatokat helyettes fővezér­
ként egy ideig Schalk Burger vezette, a ki 
szintén kitűnő katona, de nem tudott magá­
nak tekintélyt tartani s igy a helyettes föve- 
zéri méltóságot csakhamar Bolhára ruházták.
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Az angoloknak a Spionkop és a Vaalkranz 
ellen való lámádnál is Bolha verte vissza 
Meyer Lukáccsal. Bo'ha most még a nalált 
harctéren van legközelebb azonban az oran- 
zsi harctérre in gy, hogy Roberts ellen sze­
mélyesen vegye at a harcot. , •

Van azonban mar meglopó hírünk is 
Déláfrikából es pedig nem csekélyebb min 
hogy a Broadwood ezredes vezetese alatt álló 
tizes huszárokból, a household lovas ezredből, 
kél zászlóalj gyaogságbol, a P i I c h _' r 
redes alatt levő lovasitott gyalogságból s két 
üteg lovas tüzérségbő! álló hadosztályt több 
támadások után a burok körülkerítettek s 
megadásra kényszeritették, ami úgy a harc- 
téren mint Londonban nagy rémületet ke - 
tett • a burokban pedig harcuk sikerei emeli, 
a midőn azt mondhaljak, hogy Krouje paarde- 
bergi katasztrófája majdnem helyre van hoz­
va. A burok különben továbbra is nagysza­
bású tervek megvalósításán dolgoznak s leg­
első sorban azon fáradoznak, hogy az ango­
loknak Kimberley és Bloemfontein mögött levő 
osszekötieteseit elvágják Ha ez sikerül nekik, 
úgy még nagy katasztrófát zúdíthatnak az an­
golokra. Londonban feszült kíváncsisággal is 
várják a legújabb eseményeket.

HÍR EK.
* Teljes tanácsülés. Tegnap és foly­

tatólagosan ma d. e. a városháza nagy­
termében Simonffy Imre kir. tanácsos 
polgármester elnöklete alatt teljes ta­
nácsülés volt, melyen a város folyó ügyeit
intézték. , ,

* Hirtelen halál. Ezzel a czimmel teg
nap megírtuk, hogy Bezlanovits Nándor, posta 
és táviróliszlet a vasúti postaépület egy elkü­
lönített helyén halva t dáliák. A hulát kiszál­
lították a közkórhazba, ahol a halál okának 
megáhapitasa czeljaból felbonczolták, A bon- 
czolést Dr. Varga Emil és dr. Szentpály Béni 
vegeztek, kik konstatálták, hogy az ilju posta­
tiszt halálát szívszélhüdes okozta.

* Húszéves találkozó. Érdekes talál­
kozó szervezésén fáradozik Kolben háj er K. 
törvényszéki bíró es K a r d o s Albe t reál 
iskolai tanar. Ugyanis azokat kik 1880-ban 
lelték le az ev. ref í,collegiumbnn az érettségi 
vizsgalatot, ez ev folvamán 20 éves találko­
zóra Debi eczenb - hívják.

* Egy 82 éves ember óngyilkossága. 
Böszörményi tudósáénk értesít, hogy Szolnoki 
Sündor oltani lakos lakszobájában a geren­
dára felakasztott magát és meghalt. Tettét 
két unokája ve te eszre, akik Csütörtökön reg­
gel 7 órakor az iskolába menet betértek nagy 
apjokhoz. Még nem tudják, mi vihette az ön- 
gyilkosságra.

* A kér. betegsegélyzö pénztár köz­
gyűlése. A debreczeni kerflleti betegsegélyzö 
pénztár a tagok mgy érdeklődése mellet teg­
nap d. e. 10 órakor tartotta meg évi rendes 
közgyűlését a vármegyeház nagytanacstermé- 
ben. A gyűlésen Szliuka István alelnök elnö­
költ. A közgyűlés a titkár által felolvasott évi. 
jelentési, valamint a zárszámadásokat tudo-_ 
másul vett-. A közgyűlés — mivel a bevéte, 
lek nem fedezték a kiadásokat, — elhatároz 
la, hogy a heti bafizelési járulékokat l°/i>-a' 
felem b. Majd megejtették a választásokal- 
Az igazgatóság rendes tagjai leltek » munka 
adók részéről Czabán Dániel, Fáik Ármin, a 
munkások részéről Sándor Ármin Szentpéte- 
ry Gabor es Balogh József. Póttagok lettek 
a munkaadók résziről Trnka Gottlieb, a 
munkások részéről Szűcs Imre és Maktáry 
János. Felügyelő hi ottság tagjaiul megválasz­
tanak a munkaadók reszerő1. Malatinszky 
Ferencz. és Weisz Sándor, a munkások ré­
széről Bencsik Ferencz, Kis József, Osvath 
Imre, Tiezt József, póttagokul a munkaadók 
részéről Hotter Lajos és Prém János. A vá­
lasztott bíróság tagjai leltek a munkaadők

részéről Piros Bél és Morvay Sótér, a mun­
kások részéről Nagy Lajos, Bank Árpád, 
Rencz Mihály, ifj. Vibirál János, bóUagoku a 
munkaadók részéről Tóth Feneecz1 a munká­
sok részéről Ferencz József. _

* Megfölebbezett közgyűlési határo­
zat. A közvilágítás ügyében múltkor ho­
zott közgyűlési határozatot, mely a köz­
világítás házikezelésbe való vételét ha­
tározta, most 43 törvényhatósági bízott- 
sági tag megfelebbezte. A felebbezés 30 
félives oldalra terjed s a petituma a kö­
vetkező :

»Ebben a védelmi harezban kérjük 
rost Nagyméltóságod kegyes támoga­
tását, midőn az iránt esedezünk, hogy 
a sérelmes, káros és törvényellenes ha­
tározatot minden részében megsemmi­
síteni és a törvényhatósági bizottsági 
közgyűlést a világítási ügy helyes és 
minden jogos érdeket kielégítő rende­
zése czéljából a tanácsi javaslat alapján
álló újabb megfelelő határozat hozatalára
sürgősen utasítani méltóztassék.*

A felebbezést a következő bizott­
sági tagok írták alá : Márton Imre, dr 
Kenézy Gyula, Vecsey Zoltán, Gyorfíy 
Aladár, Koncz Ákos, Zádor Lajos, dr. 
Nagy Lajos, Juhász Ignácz, Hochfelder 
Jakab, Jóna Dániel, dr. Csíkos Sándor, 
Mayer Emil, dr. Freund Jenő, Fürst 
Ödön, Kernhoffer József, ifj. Swariz 
Vilmos. Weichinger Károly, Ilanke La 
jós, Boczkó Sámuel, Hauer Bertalan, 
Rothlilz Arthur, Csatiak József, Horváth 
János, Áron Miksa, tr. Benedek János, 
Szentkirályi Tivadar, Tóth István, Har 
math Gergely, Áron Jenő, dr. Irinyi 
István, .eines Kálmán, Szabó J. fő 
számvevő, Aczél Géza főmérnök, Szi 
lágyi Bálint, Dr. Popper Alajos, Bieder 
man József, Dr. Simonffy Béla, Dr. Uj- 
falussy J., Dr. Fejér Ferencz, Kovács 
Sándor számvevő, Máté Miklós.

* Kertész Ella, Blaha Sárika és Beck 
Vilmos dalestekének, mely a f. évi íiprilis 
y.én este 8 órakor a zenede dísztermében 
fog megtartatni müs ra a következő :

1. a) Lahor királya. Ária. Massenet.
b) Dal a «Czár es Acz» czimü operából 

Lortzing.
Előadja Beck Vilmos ur a m. kir. opera

tagja.
2. Monológ.
Irta és előadja Beck Vilmosáé Kertész 

Ella úrnő.
3. «Parais a ma fenéire.» Massanet.
Énekli Blaha Sárika úrnő a népszín­

ház tagja.
4. Ária «Traviata» operából Verdi.
Énekli Beck Vilmos ur.

Szünet.
5. a) A rab asszony. Kiss József
b) A csók. Kiss József.
Szavalja Beck Vilmo-né úrnő.
6. Magysr dalok.
Énekli Blaha Sarika úrnő.
7. h) Dal a «Säkkingem Trombilás»-ból. 

Nessler.
b) A kél gránátos. Schumana.
Énekli Beck Vilmos ur.
Helyarak ; Ü őhely az 1—IV. sorban 5 

korona, uz V—X. sorban 4 korona. Állóhely 
2 korona.

Jegyek előre válthatók László Albert 
könyvkere kedesében.

* Az idei fegyvergyakorlat. A közös 
hadügyminiszter az idei fegyvergyákorlatokra 
vonatkozólag már kiadta rendeletét, amely 
már tekintetbe veszi azt a régi panasz', 
bógy a laraltékosokat a fegyvergyakorlatok 
elvonják a nyári mezei munkáló). A minisz­
ter r ndelete ugyanis kimondja, hogy a lét­

számban beállott fogyaték pótlására aratás- 
id-jén lehetőleg csak oly pótlarláléko-ok, il­
letőleg tartalékosok hivandók be’ kik nem 
mezeimunkások. Haaza szük­
ség állana be, hogy e czélra a fentjelzett 
foglalkozású nem tényleges legénységet is be 
kell hívni, a felmentés iránt benyújtott indo­
kolt kérvényeket tekintetbe kelt venni.

♦ Böjti Istentisztelet. Az ag. h. evang, 
templomban szerdán d. u. 3 órakor „böjti is 
tentisztele' tartaiik.

Bolond hónap. Ma reggel kellemes 
léli idő volt. Szokatlan kellemesség tavaszszal 
az igaz, de ha meggondoljuk, hogy április ős­
időktől fogva a legszeszélyesebb hónapok közé 
tartozik és a közvélemény áprilisnek már 
régen a »bolondok hónapja« czimet és rangot 
díjmentesen adományozta, akkor tarmészetes- 
nek fogjuk találni, hogy mi regg d a téliesen 
borult égről kis pelyhekben hullott a hó és 
az összes tavaszi hangulatok versben es pró­
zában befagytak.

Ezennel konstatáljuk, hogy tegnap és 
ma Debreczenben és környékén, borús, havas, 
és hűvös volt az idő, úgy hogy egyetlen helyi 
köböt sem inspirált a mai nap versírásra. A 
fecskék, a gólyák még déli vidéken üdülnek s 
az ócska fészkek várakozási és roskatag álla­
potban vannak. Az emberek pedig régi patri- 
erchábs szokás szerint járjak, Ivagy* járatjak 
az áprilist. Ennyit jegyzünk fel áprilisról a 
jövendő krónikásai szamára.

* Szenzációs király sértés ügyében 
folyik bünvizsgalat S v a d 1 é r e n, a göl- 
niezbanyat jarasban, A vizsgálat megejtése 
végett a gölniezbányai vizsgálóbíró és a 
kassai kir. ügyész-ég képviselője — mid 
tudósítónk jelenti — a mai napon a helyszí­
nére utazott. A vizsgálat Langermann Mihály 
s esetleg társat ellen irányul. Több mint 22 
tanú vár ebben az ügyben kihallgatásra.

♦ Egy ifjú halála. Jeney Szabó 
Béla, a rokonszenves fiatal ember meghalt. A 
Debreczeni Első Takarék pénztárnak volt

j tisztviselője. Mar reg idő óta sorvasztó beteg­
ségben sz nved s hiába volt a gondos ápolás 
az ifjú ember tegnap megszűnt élni. Családja 
a következő gyászjelentést adta ki .

A legmélyebb fájdalom igaz ré zvétével 
tudatjuk a legjobb fiúnak v. unokaöcsémnek, 
illetőleg szerető rokonnak néhai Jeney Szabó 
Bélának a debreczeni első takarékpénztár 
tisztviselőjének remenyteljét életének 19-ik 
éveben, f. április hava l-án, d. u. 7 órakor 
hosszas szenvedés után történt gyászos el­
hunytat. Mélyen megs'ratott idvezült kedves 
halottunk földi hamvai f. april hava 4-én d. 
u. 3 órakor Batthyányi-utcza 17. sz. háztól 
az ev. ref. egyház szertartása szerint tartandó 
imával a Kossuth-utczai ref. temetőben he­
lyeztetnek el csöndes siri nyugatomra. Feled­
hetetlen drága kedvesünk vegtisztessógté- 
telére rokonainkat, barátait, pályatársait, s a 
mély bána unkban osztozó közönséget tiszte­
lettel meghívjuk. Debreczen, 1900. April 2. 
Kesergő nevelő anyja özv. Laky Lajosné 
Nanasi Amália. Nagynénje : Sámy Bélánó 
Moll Izabe la. ’Az összes rokonság nevében. 
Áldás és beke lengjen hamvat fölött I A teme­
tést Gebauer K. tem. int. rendezi.

* A bösiöaményi vadember. Ily czim 
alatt megírtuk lapunkban, hogy a télen egy 
ember teljesen meztelenül jött Böszörménybe 
A hatoság az ottani városi közkórhazba vi­
tette s tudakozódtak illetősége felöl, de mindez 
márczius 25 ig nem sikerült. — A nevezett 
napon két kenderest ember jött a kórházba 
s felismerték a szerencséi én ember személy­
ében Avankovics János kenderes! 
lakost, aki már 2 év óta barangol mindig ru-
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hátlanul, mert a ruhát nem tűri magán. — 
Avankovicsnak ól az édes apja, anyja mos­
toha. A két kenderes! egyike Avankovicsnak 
a keresztapja, aki most hirt visz az apjának, 
aki már két év óta keresi s már öngyilkos 
is akart lenni utánna. Avankovicsot e hó 
elején haza szállítják Kenderesre. A szeren­
csétlen ember a kórházban jó magaviseletét 
tanúsított, csak a ruhát nem tűri magán.

* Tűz Derecskén. jKönnyen egész De 
Fecskére végzetessé vállható tűzről értesi 
bennünket levelezőnk. E hó 29-én éjjel k‘ 
gyulladt Nedey György bérkocsi tulajdonos 
istállója honnan a tűz a hazba is belekapott.
A nagy szélben csak nagy fáradtsággal 
sikerült a tűzet eloltani s az által a szom­
szédos házakat, talán egész derecskét is meg­
menteni a leégés veszedelmétől. A megejtett 
vizsgálat során kiderüli, hgy a tűz az által 
keletkezett, hogy a lovak az istállóban a lám­
pát leverték.

Jókai Mór és a vidéki hírlapírók.
Szegedről Írják újságunknak : A jövő bet szer­
dáján tarija meg a V. H. 0. Sz. rendes évi es­
téjét a színházban, mely alkalommal Jókai Moi 
Helviía czimtl drámája fog először ezinre ke­
rülni a színpadon. A hírlapíró szövetség erre 
az alkalomra meghívta a darab kiváló szerzőjét 
Jókai Mórt is. Lázár György orsz. képviselő 
közölte a vidék Hírlapírók Országos Szö­
vetségével, hogy Jókai Mór készséggel meg­
ígérte, mikép megjelenik a Helvina premierjén 
Kgy ma jött sürgöny azonban következőket 
jelenti : Jókai Mór meghűlés következ­
teben torokgyuladást kapott. —
E miatt, bár a baj nem veszedelmes, a költő 
nem megy le Szegedre vasarnap a Dugooics 
társaság ülésére.

* Öngyilkosság. Boszörmanybő1 Írják, 
hogy Hunyadi Márton gazdálkodó nejéve1 
Hadházi ^Juliannával a 15 éves Zsuzsika leá­
nyukkal künn laktak a tanyán. Hunyadinál 7 
év óta súlyos betegség gyötörte, ami miatt 
megunta az életét s mar két ízben gyufaoldat 
ivással akart az élet terhétől megszabadít m 
de hozzátartozói korán észrevették s megaka­
dályozták ebben. Minap a taoyaföldon dol- 
guzga ó Hunyadihoz a lánya azzal szaladt ki 
bogy a konyhában erős gyufaszagot érez ; 
oda siettek s kérdezték az asszonyt ennek 
oka felől, de az tagadott. Nem is észleltek 
rajta semmi bajt s az asszony nyugodtan 
főzött tovabc s megfőzte az ebédet ; ebéd 
után 4 óráig a disznókat őrizte) Ekkor azon 
ban rosszul let', mire férje szekérbe fogott 
behozta a városba. Az orvosi gyógvkezeles 
késő volt. Hrnyadiné később meghalt. 
Mivel az öngyi kosság kétségtelen, nem bon-
■czolták fel1 , j, .

* Nemzetközi nagy lóvásár Brsek- 
niváróit. A Nyitn.megyei üa/.dasagi Egyesit- 
let állal a f. évben rendezendő -XVlll-ik 
nemzetközi lóvásár Érsekújváron (Budapest 
és Bécstól gy orsvonaton 2—3 órányi távol­
ság) ismét május hó e ső hétfőjén » az ezt 
megelőző vasárnap délu áa vagyis május hó 
6-án délutáu és május hó 7-én fog megtar­
tatni. E'.ei lóvásár Magyarországon a legje­
lentékenyebb és a legkéresetiebo, melyet a 
tenyetztők és kereskedők egyaránt felkeres­
nek. Főként a külföldi lókereskedők szokták 
az érsekujvári lóvásárt fölkeresni. A múlt 
évben is 60é drb. különféle használatra való 
ló adatott el. Lakások os istállók az óasek- 
ujvári rendőékapitányi hivatalnál rendel­
hetők.

* Áttérés. A Böszörményi főúri társadalmi 
élet egyik kiváló, előkelő tagja, özv. Cseh Bé- 
láne szül. báró Maldénvi Aranka urhölgy a 
róm. kath. válásról a ref. vallásra tért át

Orv támadás egy jegyző ellen. Eger­
ből jelenti tudósítónk : H u t k a Győző recs­
ki segédjegyzőts tegnapelőtt orozva rálőit va­
laki. A golyft súlyos sebet ejte't a jegyzőn, 
Az orvtámadót elfogták.

* Betöróa egy templomba. Tornaalján 
a napokban ismeretlen leitesek betörtek az 
ottani református templomba. Minthogy a per­
selyekben pénz nem volt épen akkor, sem 
más értékes tárgyát el nem vihettek, a tet­
tesek nagy dühökben neki rontottak az orgo­
nának s aztjteljeseu tönkretették. A csendőrség 
erélyes vizsgalatot indított.

* Agyonvert rablók. — Nagyváradról 
Írja levelezőnk ; Tüpai Mihály hegercsi lakos 
házába tegnapelőtt ejjel rablók törlek be. — 
Tupai amint észrevette a rablókat, puskát vett 
magához s fiával együtt a rablók üldözésére 
induh. A rablók futásnak eredtek. Épp akkor 
ért oda két csendőr és két éjjeli őr, amikor 
a rablók ki akartak ugrani az utczára. A 
cselédség azonban vaevillával fogadta a tol­
vajokat s közül ik Heszler Istvánt es Bieder 
Lőrmcz rovott előéletű munkásokat úgy ütöt­
tek fejbe, hogy mindkettő még az éjjel beleb a t 
sebeibe. A megmenekült czinkostársakat is 
elfogiák és a vasvillás béresükkel együtt át­
adták a bíróságnak.

* Párisi bárbajok. Öt párbaj hírét je- 
entik Parisból. Gróf Lubersac és báró Roth­
schild Róbert báró között izgatott levélváltás 
folyt amelyből egész sereg lovagias ügy kelet­
kezett. Ezhrussi Mihály, akiről gróf Lubersa'z 
Rothschild Róbert báróhoz intézett levelében 
sértően nyilatkozott, elküldte segédeit gróf 
Lubersachoz, Saint-Alary pedig kihivatta gr. 
Dijont egy levél mialt, amelyet ez gróf Luber­
sachoz intézet: a Libersac-Rothschild Róbert- 
ügy alkalmából. Végül gróf Luber-ac a Soir • 
ban közzétett nyílt levélben provokálta báró 
Rothschild Edéi, Rothschild Alfonz fist és 
Rothschild Albert unokatestvérét.

* Halálozás. A legmélyebb fájdalomiól 
mez,tört szívvel tudatjuk szeretett jó fiuuk, 
unoka vőlegény es rokon Bezlan oviin 
Nándor m. kir. posta hivatalnoknak, f. hó 
1-én de'uián 4 órakor életének 24-ik évében 
szivszélhüdés következtéban történt gyászos 
elhunytál. Kedves hallottunk földi részei f. hó 
3-án délután 2 órakor fognak a közkórháznál 
tartandó ima után a Kossuth-ulczai leme'őben 
örök nyugalomra tetetni. Mely véglisztesseg 
tételre rokonainkat, ösmeröseinket szomorodoti 
szívvel meghívjuk. Kelt Debreczen 1900. ápril.
2. Bánatos szülei : Bezlanovi's Nándor és 
neje Tatay Mária, Testvérei : Irén és Olga; 
Nagyanyja : Szántó Esuzsánna özv Tatay 
Ferenczné; Menyasszonya : Balogh Rozsika, 
és számos rokonok nevében is.

* Jelent a tengerparton. Megindító je­
lenet já'szódott le csütörtökön reggel Fiúmé­
ban a ríva Szapárin, a City of Luknow nevű 
hajó elindulása alkalmával. A hatalmas angol 
gőzös, mely 851 magyar lovat visz Dél-Afri- 
kába, 8 órakor szedte fel horgonyait. Födél- 
zetén lázasan süröglek-forogtak a macska 
mozdu afu hindu matrózok, a korlátokhoz 
pedig elmélázva támaszkodtak azok az egy­
szerű emberek, kik lóetető minőségben men 
nek a messze idegenbe. A par.on nagy szám 
mai összeverődött kiváncsiak közt állott egy 
banaios arc/u asszony is három kis gyermek 
kel, kik apró kezecske i.k kel folyton 
integetnek a hajóra, az egyik napbarnilott 
férfi felé. A gőzös leste végre megmozdult s 
kellő ballaszt nem lévén a hajó fenekén, ijesz­
tően ingadozni kezdett. A hinduk czigányos 
kiáltásaiba az angol matrózok káromkodásába, 
és a parton állók olasz lármájába egyszerre 
magyar hang vegyült. A három kis gyermek, 
belekapaszkodva édesanyjuk ruhájába, keser­
ves zokogás közt kezdte kiáltani 

— Apus, apus ne, menj el I

A napbarnított arczu férfi szemét talán 
a kémény füstje bántotta, mert munkától 
kérges tenyerével könnyeket törölt le. Az 
asszony nem szólt semmit, bár arczárói le­
olvasható volt a felelem és a bánat. De ő 
tudta, hogy szegény embernek nem lehet 
válogatni ; ha a I k a 1 m a nyilk egy kis 
pénzt keresni, még az életét is koczkára 
tenni. Ezért nem is nehezítette a maga 
könnyeivel a v á 1 á s perczél hitea ura. 
Lovász Ferenc« számára, ki az Alföldről jött 
oda vt-lök, hogy elkísérje, mint ménesmester, 
a lovakat az Oczeánon túlra, hanem inkább 
csitította az apróságokat. De hasztalan. A 
három kis száj csak pityernél! keservesen és 
hat kis kéz csak integetett a födelzet leié. 
fordult a nagy gőzös, ki a tenger fe é, de a 
kürtő bugásán keresztül is átsikoltott a vékony 
gyermeki hang :

— Apuska, ne menj el.
* Por Debreczen városa ellen. Mikor 

évekkel ezelőtt a varoshaza építésének ügye 
foglalkoztat! a városatyákat, előnyös, kedvező 
ajánlatával Blau Gyula miskolezi epilész nyerte 
el a bizalmat s közgyűlési határozattal S ni 
bízták a városháza építését is. A keresz'ül- 
viie! kérdésé rohamosan haladt előre. Blau 
Gyula a szerződést is alairta s hogy a benne 
kikötött rövid batáridőtől el ne essék, a szer- 
zedés tanácsi jóváhagyása e'őt megkezdte az 
építkezéshez szükséges álványok és szerelvé­
nyek Ddbvecznnbe szállítását. Időközben bó­
léién megváltoztak a viszonyok. A varoshaza 
építéséből és a szerződésből nem lett semmi. 
Blau Gyula visszaszállittathatta szerelvényeit. 
Debreczen beérte a varosháza átalakitai-ával, 
de nem úgy Blau Gyula, a ki 138,850 korona 
és 12 fillért követelt a városon s u óbb ilyen 
összeg erejéig pert indi'ott Debreczen ellen. 
Ezt az érdekes per ügyet még a heten Vecsey 
Imre tb. főjegyző elnöklete alatt a jog- és 
pénzügyi bizottság veszi tárgyalás alá.

* Véres kardpárbaj. Mint sátoraljaúj­
helyi tudósilónk jelenő, ottan e hó 1-én va­
sárnapon véres kardparbaj volt Bíró Pál a 
Felsömagyarorszagi Hírlap szerkesztője és a 
fegyelmi vizsgálat alett lsvő Uésházi (Gyúró) 
Endre mádi jegyző között. A párbajt két 
rendkivü heves összecsapással vívták meg, 
a melyb-n bíró a karjan kapott sebet, lilés- 
hazi pedig a íejái szenvedett oly hatalmas 
lapos vágás , hogy par perczig eszméletleuül 
maradt. Érre az orvosok és segéden a pár 
viad >lt beszömettók. A párviadalra okol az 
szolgáltatott, hogy a szerkesztő lapjában 
éles kritikával illette a több rendben hivala- 
os isszaéiés-el vádolt jegyző folyamatban 

lévő fegyelmi ügyéi.
* Első Leánykiházasi tási Egylet m.

sz. Folyó évi márczius hóban 1326 jutalék, 
rész irattatott be és nászjutalékok fejéb-n 37, 
272 k. 36. fill, fizotte'ett ki. 1900, janmr 1- 
től márczius 31-éig beirt összes jutalékrészek 
száma 3722. és a kifizetett oászjutalekok ösz- 
szege 103.854"23. 1900. márczius 22-én r.
Starnberger Ferencz buiiapestr kir. közjegyző, 
va'amint az igazgatósági és választmányi ta­
gok jelenlétében ej etett meg, a «D» osztály 
IV. sorsolása, mélynél 6 drb. egyenként 
1000 koronáról szólló díjmentes kötvény sor- 
soltatott ki a következő a spkönyvszámok. il­
letve taxoK javára : Dr. Wenz Ármin ur 
szt.-endrei lakos javára az 582 sí. Braun 
Mór ur budapesti lakos javára az 1673. sz. 
Erdős János ur kaposvári lakos javára az 
1941. sz. Hansel Antal ur szerb-itlebai lal os 
javára a 2564. az. Wesireich Feivel ur dem- 
bicza lakos javara a 3293. ez, Lustig Lajos 
ur szegedi lakos javára a 4741. sz. Az 1000 
koronáról szó'ló díjmentes kötvények a tagok­
nak már kézbesitiettek. D -breczen és Hajdú- 
megye vezérképviselője Baum Miksa, Mik­
lós utcza 11 szám.

tiri-
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zet megnyugtatása okáért is kérje fel a fővá­
ros a gyűjtemény, mint nemzeti közkmcs 
ériékének megállapítására a hazai múzeumok 
or z. felügyelő biz. ingjál, az európai hírű 
tudóst dr. gr. K u U n Géza v. b. t. ta­
nácsosi.

Propaganda meggyőződésből.
Valamely esemény valóságáról való teljes 

meggyőződé t az abszolút bizonyosság adja 
meg. A hitetlen Szent Tamás is a maga sze­
mevei akart látni, a maga kezevel akart ta­
pintani c-ak akkor volt meggyőződve valamiről. 
Pellaux Róza, telegrafosnő Pomy-sur-Yverdon- 
ban (Wadt Canton) annyiban külömbózctt e 
tekintetben Szent Tamástól, hogy hitt, mielőtt 
látott, de később annyira tisztán látott és 
annyira meggyőződött mindenről, bogy ez 
időtől kezdve bitében semmisem ingathatta meg. 
Már ió idő óla sokat és nagy elismeréssel 
beszélnek az emberek valami Pink-pilula nevű 
gyógyító szerről, a mely a betegség vagy a 
vérszegénység elgyongitette embereknek vissza­
adja az elvesztett erőt. Szavahihető emberek­
től nyert fölvilágositások után Peilaux aszony 
igijes bizalommal beadta ezt a szert anyósá­
nak, özvegy Pellaux Jeanettenak. Az elért ered­
ményről a következő levele ad fő vilagositást:

' — Anyósom — Írja levelében — a leg­
utóbbi tavaszon nagyon elgyöngült. Hosszabb 
idő ótá annyira fajt a gyomra, hogy semmi 
táplálékot nem 
bírt meg.Mivel 
orvosról hal­
lani sem akart 
mi magunk tel­

tünk próbát 
mindenféle 
szerrel, de 

eredmény nél­
kül. De mert 
láttuk, hogyan 
gyöngül nap- 
ról-napra, at1 ól 
lariouunkhogy ^ 
egészen elve- v « 
sziljük. ami-í),1 
kor végre egy ti 
asszony, a ki 
ismerte a Píok-pilula jó hatásál, azt ajánlotta 
tegyünk próbát ezzel a pilulávai. Az első ska­
tulyának csak az volt a halasa, hogy meg 
javította az emésztést, ami legalább arra 
bírta rá, hogy tovább is használja a pilu- 
lát. A második skatulya jeiemékeny javulást 
idézett elő és most, miután hat skatulyá­
val fogyasztott el, annyira jól van, a men­
nyire egy hetvenéves asszony csak lehet. A 
mikor sógorasszonyom, a ki nagyon vérsze­
gény volt, anyjával ezt az eredu ény! latta, 
szintén használni kezdte a Piuk-pi ulal. Most 
az ötödik skatulyánál tart, de már nem is a 
régi, annyira megváltozott. Azelőtt annyira 
gyönge volt, hogy egyedül felöltozködni sem 
tudott és egész napon át a pam agon leküdt, 
Most vezeti a háztartást és legutóbb a mezőn 
is dolgozott. Több más ember, a ki szintén a 
Ptnk-Pilulát használta, hasonlóképpen nagyon 
meg v-dt vele elégedve.

Ez bizonyára szép bizonyilvmy a Pink- 
pilu áról a mit meg is érdememel, annyi 
esetben gyógyította meg a vérszegénységet, 
sápadtságot, idegességet, valamint az általános 
kimerülést. A Pink-pilula kapható Magyaror­
szágon a legtöbb gyógyszertárban. Egy doboz 
ára I frt 75 kr. es hat doboz 9 frt. Magyar­
országi főraktár : Török József gyógyszertá 
rában, Budapest, Király-utcza 12.

IRODALOM.
Az Ország-Világ nj negyedéve. Áp­

rilis 1-óvel az Ország Világ, Magyarországnak 
3 legrégibb képes hetilapja uj előfizetést 
nyit. HetrŐI-hétre az. aktuális eseményekről 
képben ós írásban megemlékezve, az iroda­
lom legkiválóbb képviselőinek verseivel és 
novelláival, re.énymellékletével, az Ország­

ig 00. április á.

Világ már rég meghódította a magyar olvasó 
közönséget, mely mind tömegesebben siet 
támogatni e kivá ó uj-ág törekvéseit. A múlt 
héten az Ország-Világ Stefánia trónörökös 
asszony menyegzőjéről közölt számos szép 
fllusztrácziát, e héten pedig az angol-bur 
háborúból mutat be több szép képet és Verő 
György népszerű uj operettjéből, a Kleopát­
rából közölt egy szép zeneszómul. Az Ország- 
Világba, melynek szerkesztését Varadi Antal, 
a kivaló poéta vezeti, Jókai Mórral az élén, 
munkatársa minden magyar iró. Karácson- 
kor díszes kiállítású irodalmi albummal ked­
veskedik olvasóinak, az iJei almanak felül 
fogja múlni az eddig sokat dicsért almano- 
kosat is. Az Ország-Világ előfizetési ára 4 
korona negyedévre, a kiadóhivatal, mely 
Hold-utcza 7. alatt v m, kívánatra mutat­
ványszámot ingyen kü d.

CSARNOK.
Háztüznézés.

! 1
Irta : Dr Bodor Károly.

A mezőségnek nevezett városrész legje­
lentősebb üzlete volt a Vad indianushoz czira- 
zeit vegy-s kereskedés. A tulajdonos, Weicherz 
Salamon, szerencsésen és jól számított, Már 
az első napon, midőn az ajtó hosszu-águ cim- 
tablát kifüggesztő, valóságos buc-su indult meg 
a bolt felé. Nemcsak az egész intelligenczia, 
de az iskolás és iparos ifjúság is körül vette 
a vad indtánus alakjai. Találgatták, hogy ko­
rona van-e a fején, vagy mint egy asszony­
ság megjegyzé, k uglopfos tepsi. Hát a vállá­
ról kacagány lóg-e, vagy fügefalevél ?

Egyben azonban mindnyájan tnegála- 
podiak, hogy a lütébrn és orrában csüngő 
k rika valódi arany. Weicharz Salamon ur 
must már va; yonra te't szert, igaz, hogy öz­
vegy ember, háztartását egy öreg nőrokona 
vezeti, de van egy szép es nagyremenye, fia 
— Számi. Ellentétben a vad indiáuussal, 
nem koromfekete, hanem hirtelen szőkehaju, 
nem magas, elég sovány, a huzó harmonikán 
művészileg játszik, korán kelő mester mberek 
mar többször feljelentették a rendőrségnél, 
hogy a huzó muzsika nem hagyja őket egész 
éjszaka aludni.

Egy szép napon konfortábli állott meg 
a ház előtt. Útra készen megjelent a kapunál 
Weicherz Salamon, megjelent Számi, kijött a 
néni, kijött a ragyas tanuló, sőt a fekete 
házikutya is. Az urak elmentek háztüz nézni, 
mert az öreg régi vágya, hogy a fia háza­
sodjék.

Van is dolog a leányos háznál vacso­
rára varjak őket, mert a vonat a közelfekvő 
városkába délután 5 órakor érkezik. Mes- 
temé van ott, a ki csak kiváló hazaknál szo­
kott főzni. Csak épen parfé és krokánbus 
nem lesz, de az nem is elkerülhetlenül szük­
séges.

A mint látni fogjuk, nem is a trakta te­
szi a párlbii! Különben a háznál mindenki igen 
elégedett hangulatban volt, a háziúr, a házi­
asszony, apa és fiú, csak egy bogárszemü, jól 
táplált barna leányka járt daczos arccal.Számi 
pedig tőle telheiöleg nyájasan pislongatott 
rája. Közben eszébe jutott, miért nem hozta 
el a harmonikáját, mindjárt jobb kedve lenne 
ennek a kis leánynak 1

Az első tál ételnél majd baj történt. Hal 
volt. A természetrajzban jártasok tudják, hogy 
a ponty szálkás állat, ezt nem vette Számi 
elég figyelembe s egyszerre csak kékült, kráko • 
gotl, egy szálka a torkán akadt s epen ideje 
volt, hogy a mellette ülő sógora, aki egy sze­
mélyben csendörörmester G, a tarkójára ütött. 
Mindenki meg volt tjjedve, csak ö, a barna 
leány nevetett a könnyezésig.

Az ilyen balsikerek nem nagyon unal­
masak arra, bogy va 1 akit tnegkedvalUsie isi, 
s igy a jól elköltött vacsora után — Színi 
mindenből és sósat evett — vegyes érzel­
mekkel tériek haza.

A néni legelőször ie arra volt kiváocn 
hogy mit ettek ?

■ m

Színház.
Tegnap »Sulamith« ment 16-szor szokott 

jó előadásban.

Az uj koloratnr énekesnő. Sajnálattal 
megemlékeztünk arról, hogy Beődi Ella, szin- 
lari-ulatunk derek koloratur énekesnője rövi­
desen megválik a debreczeni színtársulattól. 
Helyére Komjáthy Janos színigazgató Rád vány i 
Klárát, a népszínház volt tágját szerződtette, 
akt minden valószínűség szerint még ebben 
a hónapban bemutatkozik a debreczeni színház 
közön-egének.

Az uj karmester: Donáth Lajos kar­
mestert most mar visszakivánja a színháza. 
A beteg Zuojemszky Gyula karmester helyett 
D I u t s z t 1 O-zkáa fővárosi zenetanár foe 
Debreczenben működni.

Pályanyeites sriumü. A szegedi Du 
gonics-T ár saság 400 korona pályadijat tűzött 
ki egy fölvonásos színműre. Tegnap volt a 
társaság közgyűlésé Szegődet), dr. Lázár 
Gtörgy orsz. képviselő elnöklete alatt. A pá­
lyádnál, mint tudósítónk jelenti, a Légyott 
cziinü egyfelvonasos színműnek javasolta ki­
adni a bíráló bizottság s ezt a javaslatot a 
közgyűlés í- helybenhagyta. — A kibontott 
jeligés levélből kitűnt, hogy a nyertes szín­
darab szerzője Sas Ede. a Nagyvárad felelős 
szerkesztője.

Színházi műsor.
Kedden «C« bérletben harmadszor : A 

kis pú-pök. Eredeti vigiáték 3 felvonásban.
Szerdán, »A“ béreiben — A becsület. 

Színmű 4 felvonásban.
Csütörtökön »A« bérletben Csigabázy 

Eie es Tóth Elek bucsufehépteül : Folt, a 
mely tisztit. Dráma 4 felvonásban.

Pénteken, »C« bérletben A iroubadour. 
Nagy opera 4 felvonásban.

Szombaton, ádrilis 7-én brriet 157. szám 
„A ‘ — másodszor A troubadour.

Vasárnap, április 8-án két előadás : 
délután 3 órakor fél helyárakkal : A bibliás 
asszónv. Operette 3 feivona-ban : este 7 és 
fél Órakor, berletszuuetben, Kenyéri Mór, Fe- 
rerjzy József és Püspöky Imre bucsufellepté- 
ül: A ven bakancsos és fia a huszár. Erede­
ti népszínmű 3 felvonásban. Irta : Szigeti Jó- 
zs- f.

elhelyezése.
A fővárosi ereklyemuztiumnak egy ideig 

2jOO frt bérért a Karoly körúton lakást be­
rek a főváros hatósága. Később behelyezte 
ez erek yemuzeumut a Városligeti műcsar­
nokba.

A múlt évben itt is felmondta a hazafias 
emléktárgyak iránt nem nagyon vendégszerelő 
főváros a lakás: s a fővárosi tanács az erek­
lyékéi; mini az a fővárosi lapok tegnapelőtti 
számánál! olvasható vou, a gazdasági hivatal 
rak'árába tétette. A fővárosi tanácsnak, a 
nagy idők draga ereklyéivel szemben tanúsí­
tott kegyetlensége országszerte mindenütt 
kellemetlen es különböző benyomást szült és 
különböző okokra igyekeznek azt visszavezet 
ni, a melyek a főváros hazafias érzületének is 
különös világítást adnak.

Az Or-z. Történelmi Ereklye múzeumban 
szőnyegre került ez ügy, sót tisztán szemé­
lyi ügyekre vezetik ezt vissza. A főváros 
tanácsai es törvényhatóságát nem iinformál­
lak az előadók hely-sen a gyűjtemény érté­
kéről és történelmi becséről és hazaíiui érzés 
ápolása szempontjából való hatásáról. És 
miután a br. 11 e I f e r t elfogulatlan véle­
ményét nem ve tek tekintetbe s a gyűjteményi 
tüzetesen nem vizsgálta meg senki ertheiö 
— de nem menthető — a főváros egyoldalú 
e járása.

Miután e nemzeti kincsek közszemlére 
való kiállítása feltétlenül szükséges, az orsz. 
Tört. Eroklyeinu'.euin felhívja a figyelmét a 
fuvarosnak, hogy e gyűjtemény számára vagy 
a körúton vagy a kerepesi 
utón béreljen lakást és gondoskodjék a 
gyűjtemény kezeléséről.

Előbb azonban a saját, valamint a nem-
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Halat. Erről aztán tovább mind a kel­
ten hallgatlak, mint a hal.

Hat meg ?
De vevő jött s a menüt nem lehetett 

folytatni. Másnap délben hallhatta a néni :
* _ Miért nincs itt e köröl a hús körül
olyan mindenféle ?

— Miféle ?
— Hát galuska is volt, sárga répa is 

volt meg sok minden I
A főzelékből nem is akart enni.
_ Persze, leánynező kosztban nőttél

fel mondá a néni, kissé bántódva.
* _Híztam is en azóta : majd főz, az a

barna kis lány, mosolygoit a boldog Számi.
A barna kis lány pedig már azóta ott 

hon kijelentette, hogy ő ilyen mafla ember­
hez nem megy, inkább a vízbe öli magát.

— Hát nincs igaza, mondá az anyja 
komolyan hallgató férjének.

— Ha azt mondom, hogy nem, akkor 
is csak nektek lesz igazolok.

Bánom is én.
Nap nap után múlt, Szarni titoktartás 

czimen nagyon sok ismerősnek elmondta 
már, milyen szép barna felesége lesz.

Végre megérkezett a nyájas levél, hogy 
erre a czikkre nem reflektálnak.

Az egész ház Szárai vigasztalására sie­
tett, s nemsokára már útban voHak háztüz- 
nétni egy másik leánynál. Mert hát : »Gyöngy­
ház, ha leszakad, lesz más 1*

De milyen szívesen fogadták őket !
lu már ebédre is hivatalosak voltak.
Itt már a leány nézegetett örökös mo­

solynál Számira. Sokkal magasabb volt, mint 
6, nagyon kicsi szemű, nagyon szeplős, na­
gyon bizonytalan színű hajzattal, szóval egy 
cseppet sem szép. de nagyon szellemes 1 Ám­
bár Számi az ebéd folyamán nagyon sokat 
evett, a házi kisasszony még mindig sajátke­
zűig rakott tányérjára.

— Hillom nagyon szép üzletjük van, 
mondá a kisasszony.

_ Igen is, viszonzá csendesen Számi.
— A kedves papája mondta, hogy igen 

előkelő urak is járnak oda.
— Egyszer ott volt a főispán is mikor 

arra sétált, gyufát vet', feleié Számi.
Az öreg urak nagyon philosophok lé­

vén, mind a kettő egyet gondolt. Bánja is a 
praktikus kersskedö, hogy ki jön be és ki, 
csak forgalom legyen, csak pénz folyjon be 
— czimekkel mi nem nagyzolunk.

— Hallom, kegyed zenész is, folytatta
élénken a kisasszony.

— Kólából nem tudok, feleié némileg 
nyájasabban Számi, de ethármónikázom a 
Madarász valzert is 1 ...........

_ A Madarász-va zer. Jaj be gyönyörű,
monda a házi kisasszony egészen elmélázva.

Számi előtt pedig ott lebegett a nevető 
bogár szemű barna kis lány alakja.

Nem ízlett neki a nyájasság, nem impo­
nált neki a szellem, szóval nem tetszett a 
leáoy.De hát a leány oly bőven van a vilá­
gon és szegény bohó szülők annyira kinál- 
gatják, hogy Számi a sok háztüznézési la­
komától vastagra hízott és több helyen ez 
lett most már a szerencsétlenlége I

Pedig hiábavaló, a kinek az égiek ren­
delik éhen szomjan is utána megy a jöven­
dőbelijének, ételekkel csak halat lehet fogni, 
mondá egy napkeleti bölcs 1

Az öreg urat nagyon boszantotta ez az 
egész dolog, s különösen miután elhíresztel­
ték hogy az ö kedves fia fél Magyarország 
és egész Erdély leányaitól kosarat kapott, 
feltette magában, hogy azért sem tagit.

— Számi, holnap utazunk, egy derék 
jómódú özvegyasezonyho* — az jobban m il­
leni fog hozzad, most már egészen meg-
férflaaodtái. , .

Semmiféle nő korát nem szokás mégha-: 
tározói, természetesen az özvegyekét sem. Azt 
azonban bevallhatjuk, hogy még mindig csinos
88 *° Éppen asztalhoz invitálja a társaságot,
apát és fiút. .. q.ím;— Tessék ez a szék, mondja a Számi­
hoz, ebben nagyon szeretett ülni a boldogult.

Rámutatott férjének a falon függő arczképére. 
Piros képű, nagy bajuszu, jól megtermett úri 
ember lehetett.

— Tessék az ugorkasalátából, ezt na­
gyon szerette a megboldogult.

Számi önkéntelenül az arcképre nézett, 
mintha mosolygott volna, hogy csakugyan 
szerette az ugorka salátát. Számi egy kicsit 
babonás volt s valahányszor az özvegy a meg­
boldogultat emlegette, nagyokat ivott, hogy 
borzongós érzéséit felhevitse s talán ez okozta, 
hogy egész éjszaka a piros képű, nagy bajusza 
úri emberrel álmodott, az nyájasan jön fe­
léje, megölelte, megcsókolta : erre ijedten fel­
ébredt.

Az apja állott e ötté, aki csakugyan 
megcsókolta s mosolyogva figyelmeztet<e :

— Kilenc óra mindjárt fiam, elaludtál a 
jó erős bortól, félek, lekéstük a vonalot.

A vonaton az egész ut. alatt ki nem fo­
gyott az apa a dics rétből. Milyen hűséges 
teremtés, milyen csinos, látszik mindenen 
milyen jó gazdaasszony.

Számi nem mondott nemet, nem mondott 
igent, hát ha igy lesz jó, meg aztán álmos is 
volt még 1

Egy hét sem telt bele és megérkezett a 
szép asszony izenete.

Nagyon megtisztelve érzi magái, de 6 
már nem olyan fiatal, hanem ha Weichherz 
Salamon ur akarna házásodni, szívesen hozzá 
menne 1

Számi majd megpukkadt a nevetéstől, 
elkezdett az apjával elczelődni, elővette a 
harmonikáját.

— Gyere húzok neked egy csárdást 1
Weichherz Salamon nem haragudott meg 

nem bántotta a fiát, hanem feleségül vette az 
özvegy asszonyt.

Számi eleinte fenyeg itődzött, hogy kon­
kurens üzletet nyit a sarkon a «Szelíd galamb­
hoz» czimmel. De sikerült kibékíteni, s minden 
felé körözvények tudatták, hogy a «Vadindiá- 
nus»-hoz czimzett vegyes kereskedés, nagyi va 
és újonnan szortírozva ezentúl jegyez : »Wecb- 
hen Salamon és fia,»

KÖZGAZDASÁG.
A hirdetési bélyeg megszüntetése.
Lukács László pénzügyminiszter a 

képviselőháznak tegnapi ülésén beterjesztette 
a naptárak, hirdetmények, hírlapi beiktatások, 
külföldi hírlapok és időszaki lapok bélyegköte- 
lézettségének megszüntetéséről szóló törvény­
javaslatot, beváltván ezzel régebben tett Ígé­

retét, a mely az ipar, a kereskedelem, a nyom­
dai termékeknek e őallitását éa forgalmát meg­
bénító e nyiig eltörlését czélozta.

A 48-as időket követő megtorlás kor­
szakának maradványa volt nálunk ez a hir­
detési bélyegkötelezettség. Aj 1850. szeptem­
ber 6-iki császári pátens léptette életbe, uiját 
állva a szabad szó terjedesenek, a melyre 
különben a czenzura is ránehezedett. Ma az 
egész müveit világ érzi és tudja, mi értéke 
van a hírlapi hirdetéseknek. A forgalomnak 
minden ágát a nyilvánosság közvetítheti. Azt 
is tudjuk, hogy a hirdetéseknek értéke csak 
az ismételt megjelenés után mutatkozik igazá­
ban, de a bélyegteher oly nagy volt, hogy 
magát a czélt csirájában fojtotta el. A hol a 
hirdetések nagy jelentőségét fölfogtak, ott a 
hirdetési bélyeget már rég eltörölték. Legújab­
ban Ausztriában is megszüntették 
már Helyes és természetes tehat, hogy a mi­
kor mi ezt az ajándékot Ausztriától kaptuk, 
most el is dobjuk magunktól, a mikor már az 
ajándékozó maga is eldobta.

A törvényjavaslat lelj -s szövege a kö­
vetkézé :

Törvényjavaslat
a naptárak, hirdetmények, hírlapi beiktatások, 
külföldi hírlapok es időszaki lapok b llyeg-

kötelezettségének megszüntetéséről.
1. §. A naptárak bélyegkötelezettsóge 

1900. évi deczember hó 31-én, a hirdetmények 
hírlapi beiktatások, külföldi hírlapok és kül­
földi időszaki lapok bélyegkötelezettsége ellen­
ben 1900. évi junius hó 30-án megszűnik, az 
ezen időpontokig bezárólag esedekesse váló 
ilynemű bélyegillet-'k azonban szabályszerűen 
lerovandó s el nem engedhető.

2. § Az 1900. évre szóló, el nem kelt 
bélyegzett naptárak alán lerótt bélyegilleték, 
a mennyiben a naptárakat a kiadó az ille­
tékes pénzügyi hivatalhoz 1900. évi deczem­
ber ho 1-éig beszolgáltatja, s a mennyiben 
azokon a használatnak semmi nyoma sem lát­
ható, készpénzben visszatérítendő. Mas jog- 
czimen az 1900 évre szóló naptarak után 
lerótt bélyegilleték sem részben, sem egészben 
vissza nem téríthető.

Az 1901. évre szóló naptarak már az 
1900 év folyama alatt bélyegtelenül kiadha­
tók és áruba bocsáthatók.

3. §. Jelen törvény végrehajtásával a 
pénzügyminiszter bizalik meg.

Budapesten, 1900. évi márczius hó.
Lukács László s. k. 

m. kir. pénzügymioiszter.

A „CSOKONAI“ nyomda és kiadó részvénytársaság
felszámolása

immár befejeztetvén, a felszámolás eredményéi feltüntető végszámadást azon 
megjegyzéssel tesszük közzé, miszerint a minden egyes részvényre jutó 52 kor. 
64 fillérnyi hányad a Közgazdasági banknál Debreczenbcn a részvények beszol-

Bevétel
A vállalat eladási árából . . 30.000.— 
Galitzenstein-féle ügyből . . 300.—
Kamatokból.......................... 1215.51

Kiadás
Végkieiégilések........................... 528.46
Felszám. bizottság............. 1625.—
Felügyelő „ ............. 300. —
Háztulajdonosnak kárpótlás 2400.—
Felszámolási költség .... 341.72
Tiszta vagyon...................... 26320 33

31615.51 31515.51

Debreczenben, 1900. évi márczius 25-én.
A felszámoló bizottság.
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Levélpapír czégnyoaiással
1000 (lrb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési Hártyáit 
nagyon alcsón, 'TM

Névjegyek 
Tánezrendek 
Számlák 
Jegyzékek 
Üzletjegyek 
Körlevelek 
Árjegyzékek 
Műsorok 
Zárszámadások 
Évi jelentések

Dombornyomása galvanizált remek

Bflgr reklám falragaszok.
Pinezérszámlák, bor és sörezimkék.
Merni kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hoffman és Kvonovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.
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1900. április 3.

HOFFMANN KRONOVITZ
könyvnyomdája

DEBRECZEN, a föpostáwal szemben,
o zI3s:

dlslí(

yomtatványoü elfiészitésére,


